

El Ideal Gallego

Año XXXIII.—Núm. 9.773.—Avenida de Rubine ro.

LA CORUÑA, MIÉRCOLES, 16 DE MARZO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

La "operación del rey Salomón" les salió bien a los judíos

Casi sin lucha llegaron al Golfo de Akaba

El pueblo transjordano se considera traicionado

TEL AVIV, 15.—El comandante de las fuerzas israelitas que marcharon a través del desierto del Norte del Negeb hasta los márgenes del golfo de Akaba, ha manifestado que sus tropas han realizado la operación sin luchar nada más que unos minutos.

La censura sólo permitió transmitir los primeros detalles de esta marcha, conocida con el nombre de "operación del Rey Salomón".

Las fuerzas judías alegan que obligaron a la Legión árabe a retroceder a través de la frontera hasta Transjordania, en la región de Akaba. Añaden que no han observado movimiento alguno por parte de las fuerzas británicas.—(EFE)

LONDRES, 15.—Noticias recibidas de Amman por el "The Times" dan cuenta de que el general J. B. Glubb Bajá, comandante en jefe de la Legión Árabe, ha revelado que sus fuerzas en el sector de Akaba eran poco numerosas porque el rey Abdullah de Transjordania y la misma Legión Árabe creían que eran sinceras las intenciones de paz expresadas por los judíos. Agrega que la operación de los judíos en el Golfo de Akaba constituye la violación más flagrante de la tregua. El Gobierno transjordano —agrega— nunca pudo imaginar que mientras se celebraban negociaciones los judíos pudieran realizar una ofensiva. Dice a continuación que el avance de las fuerzas hebreas ha creado una situación difícil, temiéndose que se produzcan incidentes entre los judíos, los árabes y los mismos soldados ingleses que se encuentran en el mismo sector. El pueblo transjordano se considera traicionado por los judíos y la actual situación no podrá ser mantenida durante mucho tiempo.

La hostilidad entre el Este y el Oeste, si continúa, acabará en guerra, dice Trygve Lie

NUEVA YORK, 15.—El secretario general de las Naciones Unidas, Trygve Lie, ha declarado que si la hostilidad entre el Este y el Oeste continúa terminará en una guerra, que equivaldría a la desaparición de la actual civilización. Hizo esta declaración al pronunciar un discurso en la Universidad de Maine. Añadió que es preciso la buena disposición de los dos bandos para que las Naciones Unidas puedan resolver las grandes diferencias existentes en la actualidad.—(EFE)

Llamamiento de De Gaulle a los franceses

PARIS, 15.—El general De Gaulle en un manifiesto dirigido a los hombres y mujeres de Francia, pide que voten por sus candidatos del partido de Unión del Pueblo Francés en las elecciones provinciales del próximo domingo, a fin de sustituir el régimen actual por un Estado fuerte.

De Gaulle dice en el documento: "Ante el peligro que nos amenaza del exterior y el complot que socaba el país desde dentro, a fin de reemplazar el régimen de un partido impotente por un Estado justo y fuerte, que nos permita construir la unidad, prosperidad y seguridad de nuestro país, uniendo, no dividiendo a sus hijos, se debe votar sin excepción por los candidatos del partido de Unión del Pueblo Francés."

Pido a cada uno de vosotros esto por Francia y por la República.—(EFE)

El más rotundo viraje histórico de Norteamérica constituye el Pacto del Atlántico

Espuma DEL DIA

VEINTICUATRO CANDIDATOS

AL PREMIO NOBEL DE LA PAZ

Hasta ahora son veinticuatro los candidatos al Premio Nobel de la Paz para 1949. Entre ellos figuran dos jefes de Estado: el general Juan D. Perón, de la Argentina, y el Presidente Karl Renner, de Austria; dos mujeres, la esposa del general Perón, que al parecer habría de compartirlo con su marido, y la viuda del Presidente Roosevelt; un columnista famoso, muy especialmente desde que Truman le dirigió hace muy poco un calificativo muy duro —Drew Pearson— y sin John Boyd Orr, que tan brillante labor ha realizado al frente de diversas organizaciones de alimentación... Se ha pensado también en la posibilidad de conceder el Premio a alguna entidad de carácter internacional, como la Cruz Roja, la Organización de los Estados Unidos para el Trabajo o la Fundación creada en memoria del Conde Folke Bernadotte.



Si el preciado galardón, que desgraciadamente quedó sin conceder en numerosas ocasiones, fuese esta vez otorgado a la señora de Roosevelt, a Drew Pearson o cualquiera otro de los norteamericanos que figuran entre los candidatos, se acentuaría aún más el carácter pacifista de los ciudadanos de los Estados Unidos, habida cuenta que norteamericanos fueron los que más veces lo recibieron: doce en total. Si recayese en una mujer, sería la tercera vez que se daría ese caso, ya que antes fue otorgado a la baronesa Suttner, austriaca, en 1905, y a la señora Adams, norteamericana, el año 1931. Si correspondiera al general Perón, sería el segundo argentino en recibirlo, habiendo sido el primero Saavedra Lamas. En los diez últimos años, desde 1939, el Premio Nobel de la Paz se ha concedido sólo cuatro veces: a la Cruz Roja en 1944, a Mr. Gordell Hull, en 1945; a los norteamericanos Mott y Balch, que lo compartieron, en 1946, y a la American Friends Service Committee, que hubo de repartirlo con el Friends Service Council de Londres en 1947. En los años restantes no fue concedido a nadie.

La asistencia en caso de agresión, médula de la alianza

WASHINGTON, 15.—(CRÓNICA RADIOTELEGRÁFICA DEL ENVÍO ESPECIAL DE LA AGENCIA EFE.—PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

La actual será históricamente conocida como "Asamblea del Pacto del Atlántico". El próximo viernes, cuando se dé a conocer su texto claramente redactado, Norteamérica habrá dado un viraje, el más rotundo de su historia. Su tradición de siglo y medio contra toda alianza con Europa quedará oficialmente abandonada. Si se piensa que sólo hace diez años los Estados Unidos eran un baluarte pétreo de aislacionismo, se comprenderá mejor la trascendencia de su decisión. Aunque los términos del Pacto permanecen aun secretos, su contenido en esencia es bien conocido. El documento tiene unas mil quinientas palabras divididas en doce artículos. En ellos se contiene el área que envuelve, y se establece todo lo claramente que permite la Constitución de los Estados Unidos las obligaciones norteamericanas y de las demás naciones participantes.

El Pacto atlántico considera un ataque aislado contra cualquiera de sus miembros como un ataque contra todos. En consecuencia los demás signatarios ayudarán a la nación o naciones agredidas, tomando individual o colectivamente medidas, incluyendo el uso de la fuerza armada, cuando puedan parecer necesarios para restablecer y mantener la seguridad aérea atlántica. Los signatarios harán cuanto puedan en el orden militar y económico para asistir mutuamente y conseguir los objetivos del pacto. Su término será de veinte años, pero podrá revisarse y renovarse después de los primeros diez años.

La cláusula segunda establece que la asistencia en caso de agresión es la médula del Pacto, y su redacción fue el principal dolor de cabeza para sus planeadores. Lo que se pretendía en realidad era una declaración solemne para el mundo entero, especialmente para el Kremlin, de que cualquier agresión contra un signatario sería considerada en Washington como un acto contra los intereses vitales de los Estados Unidos, y en consecuencia, capaz de movilizar la potencia industrial y bélica norteamericana.

Quizá el Pacto, por sí, no sea capaz de impedir a Rusia la invasión europea de la Europa occidental, pero claramente anuncia el riesgo de tenerse que entender con los Estados Unidos, si decide dar tal paso, aunque el comunismo internacional ha reaccionado a favor de Rusia en la mayoría de las capitales europeas.

A 229 millones de pesetas ascendió el comercio exterior de España en diciembre último

Se importaron 583.973 toneladas y se exportaron 616.828

MADRID, 15.—Según datos de la Dirección de Aduanas, el comercio exterior de España durante el mes de diciembre fue de 583.973 toneladas en la importación, y 616.828 en la exportación. El importe de dicho comercio fue de 125 millones de pesetas oro en la importación y de 103 en la exportación. Esta es la mayor cifra obtenida en la exportación española durante los años 1947 y 1948, aproximándose únicamente el mes de abril de 1948, con 107 millones de pesetas oro. En comparación con el comercio de diciembre de 1947 hay una disminución de 40 millones de pesetas oro en la importación y un aumento de 100 millones de pesetas justas en la exportación. El principal país en nuevas importaciones en el mes de diciembre ha sido Inglaterra con 16 millones de pesetas oro, seguido de Brasil, con 11, y Argentina, con 10. Por primera vez desde hace bastantes meses, Argentina deja de ser nuestro principal abastecedor.

En las exportaciones también es Inglaterra la primera con veintiocho millones de pesetas oro, seguida de Francia con veintiseis. Durante todo el año 1948 las importaciones españolas han dado un total de cinco millones cuatrocientas mil sesenta y cuatro toneladas, con aumento de un millón setecientas cincuenta y un mil ochocientas noventa y dos toneladas sobre el año anterior. Las exportaciones fueron de cinco millones ochocientos veinte mil setecientos treinta y dos toneladas con aumento de un millón ciento sesenta y cinco mil cuatrocientas sesenta y siete toneladas de 1947. En el valor de las importaciones durante el año 1948 fueron de mil cuatrocientos ochenta y ocho millones de pesetas oro con aumento de trescientos veintidós millones de

pesetas oro sobre el año precedente, mientras que las exportaciones arrojan un total de mil ciento cuarenta y ocho millones de pesetas oro con incremento de doscientos sesenta y dos millones en comparación con el año anterior. En junto la balanza comercial española aparece en 1947 en favor de la importación por doscientos ochenta y un millones de pesetas y en mil novecientos cuarenta y tres millones de pesetas oro en 1948.—(CIFRA)

JORNADA CORUÑESA

JORNADA antimadilla, la de ayer en La Coruña. Vaya por delante, que la fortuna no quiso mostrarse esquiva, en esta ocasión, con nosotros. Cuatrocientas mil pesetas de la Lotería nacional se quedaron entre los coruñeses; y lo que todavía es más importante: que el premio hará llegar la felicidad a numerosos hogares, ya que el billete fue vendido, a lo que parece, en billetes sueltos de diez pesetas. Las Gestoras Provincial y Municipal celebraron sesiones. De entre los acuerdos adoptados, merece consignarse que todos los municipios estuvieron de acuerdo en que la ciudad debe presentar un accesorio aspecto, para que cuantos forasteros visiten el domingo La Coruña, se lleven la más grata impresión de esta urbe siempre cordal, alegre y confiada. Señalemos, de paso, que coincidiendo con el partido internacional, los músicos del Obelisco lucirán por pri-

156 millones de pesetas descendió la circulación fiduciaria de enero a febrero

MADRID, 15.—Según el balance del Banco de España, que acaba de publicarse, la circulación fiduciaria al 28 de febrero figura por veintiocho mil trescientos veintiséis millones de pesetas, lo que supone un descenso de ciento cincuenta y seis millones de pesetas con respecto del mes anterior y de mil ciento cuarenta y cinco en comparación con la que había al treinta y uno de diciembre de 1948. También es inferior en cuatrocientos ochenta y cinco millones a la que había el veintiocho de febrero de mil novecientos cuarenta y ocho. Con lo que por primera vez desde el final de la guerra se produce el hecho de que la circulación fiduciaria al final de mes sea inferior a la del año anterior en igual fecha. Las demás cuentas del balance tienen pocas variaciones. La cuenta del Tesoro aparece con un saldo deudor de trescientos cincuenta y siete millones de pesetas y hace un año estaba en seiscientos ochenta y ocho. En la cartera comercial aumentan algo los descuentos y los créditos personales, mientras que ceden en ciento treinta y cinco millones los créditos concedidos con garantía que alcanzan un total de cinco mil sesenta millones de pesetas, mientras que el año pasado en igual fecha estaba en seis mil cuatrocientos sesenta millones.—(CIFRA)

Conferencia Nacional en Washington

WASHINGTON, 15.—El Departamento de Estado ha convocado una conferencia nacional sobre política exterior norteamericana que se celebrará aquí esta semana para tratar del pacto de seguridad del Atlántico Norte. El director de la Oficina de Asuntos Públicos del citado Departamento ha manifestado que esta conferencia será análoga a las tres o cuatro celebradas en los dos últimos años. Asistirán a ella, aproximadamente, unas doscientas personas, en representación de los hombres de negocios, de los intereses del campo, del sector del trabajo, de las organiza-

ciones científicas, educativas y de ex combatientes. La reunión se celebrará el jueves.—(EFE)

BEVIN A WASHINGTON
LONDRES, 15.—En los círculos allegados al Foreign Office se aseguraba esta noche que Bevin se trasladará a Washington, a últimos del mes actual con objeto de firmar, en nombre de Gran Bretaña, el Pacto del Atlántico Norte.
BELGICA, CONFORME
BRUSELAS, 15. (Urgente).—Bélgica ha comunicado oficialmente a los Estados Unidos que se sumaba al protocolo del Pacto del Atlántico Norte.

LA CORUÑA Y SUS NOTICIAS

NUESTRA FE

SANTO DEL DIA
San Román

Unas meses antes del 20 de noviembre del año 303, día en que murió martirizado, se encontraba San Román en Antioquia, en donde por aquella época tenía lugar una intensa y sangrienta persecución. Hubo muchas defecciones y cobardías que encendieron el celo santo de San Román, por cuyo motivo fué detenido y atado a un palo en donde debía morir consumido por las llamas. Como los verdugos tardasen en prender fuego al montón de leña, el Santo gritó con gran fuerza: ¿Dónde está el fuego para mí? Tanta valentía y denudedad conmovió al emperador, que le mandó llamar deseoso de salvarlo si renunciaba a su fe. Todo fué inútil. El mártir estaba resuelto a morir antes que retroceder. Entonces fué condenado a un nuevo tormento: la amputación de la lengua. En estas condiciones, mutilado y sangrando fué enviado otra vez a la cárcel y posteriormente atado a un palo, en donde fué estrangulado. Su alma, pura y fuerte, dejaba la cárcel y volaba al palacio eterno de la gloria, con la palma y el canto triunfal de los mártires.

También celebra hoy la Iglesia la fiesta de los Santos Hilario, Agapito, Heriberto y Taciano.

CULTOS

V. O. T.— Continúa celebrándose la novena solemne al Patriarca San José. A las ocho y ocho y media misa y novena rezadas. Por la tarde a las siete y media ejercicio principal del novenario. Predica los sermones el Rvdo. P. Jesús M. Prieto, franciscano.

SAGRADO CORAZON.— El lunes comenzaron con gran concurrencia los Santos Ejercicios para los jóvenes, dirigidos por el R. P. Marcelino Gil, S. J.

Todos los días: mañana, 8'30, Santa Misa y meditación; Tarde, 4, Viacrucis, plática; 7'30, Rosario y bendición; 8, meditación.

RETIRO MENSUAL Y CONFERENCIAS MORALES Y LITURGICAS DEL CLERO. Mañana, a las once y media y en la capilla de San Andrés se celebrará el retiro mensual del clero. A continuación tendrán lugar las conferencias morales y litúrgicas. El retiro, por la tarde, a las cinco.

Honras fúnebres por el Dr. Muniz Pablos en Santiago y La Coruña

SANTIAGO, 15.—En la Basílica se ha celebrado en la mañana del martes, primer aniversario del fallecimiento del que fué muy querido Arzobispo de la Archidiócesis gallega, Dr. Muniz Pablos, una solemne función fúnebre, que presidieron las autoridades locales, entre las que se encontraban el alcalde accidental, don José María Labarta y Rodríguez de Maribona; el comandante militar de la plaza, don Pedro Iglesias Sierra, y el rector de la Universidad, don Luis Legaz Lacambra.

El templo estaba totalmente lleno de fieles, en homenaje de esta luctuosa efeméride a la memoria de quien tanto trabajó por la Iglesia y el culto al Santo Patrono de España.

Alumnos del Seminario Conciliar han verificado turnos de vela ante el sepulcro del fallecido Prelado, que está situado en la que fué nave de la Soledad, frente al Altar Mayor, y en cuya sepultura, en fecha próxima, será colocada una artística lápida de bronce, que se construye en Vigo.

También asistieron las alumnas de las Escuelas de la Enseñanza y de los Remedios y los alumnos de las Escuelas de la Inmaculada.

Durante la misa, que resultó muy solemne, la Soñía Cantorum del Seminario interpretó diversas composiciones fúnebres.

La Misa de Pontifical fué oficiada por el señor Obispo Vicario Capitular, doctor Souto Vizoso, ayudado por los canónigos señores Rodríguez y Jabat, como diácono y subdiácono. Fué presbítero asistente el doctor Peña Vicente, y diáconos de honor lo fueron los también canónigos señores Coco Morante y Capón Fernández.

Ante el túmulo entonó el responso final el señor Obispo.

El Prelado de la Diócesis recibió numerosos telegramas de condolencia con la celebración de este primer aniversario de la muerte del Dr. Muniz Pablos, destacando entre los recibidos, por los términos de homenaje a la memoria de aquél, los de los Obispos sufragáneos de la Archidiócesis.

EN LA CORUÑA

A las once de la mañana de ayer, se celebraron en la iglesia de Santiago, de La Coruña, solemnes funerales por el eterno descanso del que fué Arzobispo de Santiago, Dr. Muniz Pablos.

Ocho de preste el Ilmo. señor Abad de la R. e I. Colegiata, don Santiago Fernández, y de diácono y subdiácono don Manuel García Romero y don José Montegudo Tapia, respectivamente, actuando de maestro de ceremonias don Ricardo Rodríguez Dopazo.

Ocuparon la presidencia el gobernador militar, señor Marifas Gallego; alcalde, señor Modina Brandao; presidente de la Diputación, señor Romay Montoto, y delegado de Hacienda, señor Fuster Rosñol.

Asistieron, asimismo, clero regular y secular, representaciones de las cuatro Ramas de Acción Católica, asociaciones piadosas y numerosos fieles.

Para PEPES y PEPITAS

UN GRANDIOSO SURTIDO EN ARTICULOS DE NOVEDAD Y REGALO PRESENTA

TOBARIS



ESTRECHA SAN ANDRÉS. 1

LA CORUÑA Y EL FERROL

CRONICA DE Elecciones SOCIEDAD provinciales

PETICION DE MANO.— Por los señores de Muñiz Blanco y para su hijo Ramiro, ha sido pedida a doña Amelia F. Castañón, viuda de San Eufrasio, la mano de su hija Conchita.

Entre los futuros contrayentes se cambiaron valiosos regalos, concertándose la boda para fecha próxima.

Don Ncoás Franco, en Madrid

BARAJAS, 15.— De Barcelona ha llegado en el avión de la Iberia, el Embajador de España en Lisboa, don Nicolás Franco.—(OIFRA).

Recibimos la siguiente carta con ruego de publicación:

"La Coruña, 15 de marzo de 1945, Sr. Director de EL IDEAL GALLEGO, Plaza.

Muy distinguido señor mío: Ruego a usted encoincididamente se digne hacer pública mi renuncia como candidato para diputado provincial, propuesta por el Colegio Oficial de Practicantes, toda vez no me permite mi delicado estado de salud desempeñar cargo alguno que exija dedicarle una particular atención, conforme oportunamente he de acreditar con certificación médica ante la Dirección de aquel organismo.

Le anticipo las más rendidas gracias por tan señalado favor y queda de usted affmo. a. s. q. e. s. m. José Fuentes Miño"

Premios, recompensas y subvenciones del Instituto Nacional de Previsión para 1949

El Instituto Nacional de Previsión, por medio de su Servicio Nacional de Seguros Libres, ha establecido para el año 1949, premios a maestros, recompensas a niños mutualistas y subvenciones a centros escolares de previsión, como reconocimiento y estímulo de la labor que realiza gran parte del Magisterio nacional en el fomento y práctica de la previsión, a través de mutualidades y cotos.

Los premios a maestros son seis nacionales, de 1.000 pesetas cada uno y 208 provinciales, de 500, 200, 150 y 125 pesetas. De los nacionales cinco son para directores de mutualidades escolares o catequísticas, y uno para inspectores de enseñanza primaria. El plazo para solicitar estos premios terminará el 10 de diciembre de 1949 y se entregarán pública y solemnemente el 27 de febrero de 1950, los nacionales en la sede central del Instituto y los provinciales en las respectivas delegaciones.

Las recompensas a niños mutualistas consisten en la imposición por parte del Instituto de 25 pesetas a cada uno de los niños por provincia que más se hayan distinguido en la práctica de la previsión.

Las subvenciones a cotos consisten en la concesión que hace el Instituto de 50.000 pesetas para aquellos cotos cuyos trabajos hayan sido más fructíferos y sus enseñanzas más eficaces durante el año 1949. Esta cantidad se distribuirá a lo largo del año, a propuesta de la Comisión Nacional de Mutualidades y cotos escolares de previsión.

Los detalles de esta convocatoria de premios pueden conocerse en las oficinas de la Delegación Provincial del Instituto Nacional de Previsión, Juan Flores, 75.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

TEATRO ROSALIA CASTRO
HOY A LAS 4, 8, 8 y 11
HERCULES FILMS presenta una producción interesantísima y apasionante para el gran público aficionado.

Brindis a Manolete
La película que usted verá tantas veces como al héroe que la inspiró. Tolerada para menores.

CINE AVENIDA
A las 8 tarde y 11 noche
EXITO DE RISA
La farsa coruñesa

ii CUIDADO CON LA PINTURA !!
Original de NUÑEZ y PAZ
¡Dos horas de carcajadas!
PRONTO:
RIO ABAJO
Una producción en technicolor

IDEAL CINEMA
SEGUNDA JONADA y última de las aventuras más fantásticas

Los peligros de Nyoka
(ABRASADOS VIVOS)
ULTIMO DIA. A las 6'15, 8'15 y 10'45
MAÑANA: Formidable INFANTIL a las CUATRO

SANTA MARGARITA
A las 6'15, 8'15 y 11
Un impresionante drama

Muros de expiación
Creación magistral de Thomas Mitchell
EXITO INIGUALABLE

SALON DORÉ
HOY a las 6'15, 8'15 y 11.
ULTIMO DIA
ARTURO Y SU BANDA
De ternillante comedia cómica (Tolerada).
¡MARAVILLA DEL TOREO!

SAVOY
ULTIMO DIA
EUGENIA GRANDET
4, 6, 8, 10'45. Tolerada
MAÑANA: Estreno cumbre.
UNA MUJER EN LA PENUMBRA
(En technicolor)
Trajes y escenarios deslumbrantes y fastuosos
GINGER ROGERS, RAY MILLAND, WARNER BAXTER, JON HALL

CINE GOYA - HOY
ESTRENO.—La emocionante película
LA HIJA DEL CIRCO
Con un argumento conmovedor
MARTA FLORES, ALFONSO ALBALAT
4, 6, 8, 10'45
SABADO: Sensacional.
EL HUEVO Y YO
Claudette Colbert, Fred Mac Murray

GRAN CINE CORUÑA
HOY: SUEVIA PRESENTA, la famosa novela de Blasco Ibañeta en una película excepcional
MARE NOSTRUM
El más intenso romance de amor vivido en la pantalla española.
MARIA FELIX, FERNANDO REY, JOSE NIETO
4, 6, 8, 10'45

HOY, EN EL ELEGANTE
CINE EQUITATIVA
A las 4, 6, 8 y 11
El problema más humano y más íntimo entre dos seres que se aman, llena de ricos matices espirituales, que le harán estremecer de ternura

EXTRAÑO AMANECER
El drama de un hombre cuya vida engrandee la Fé
MAÑANA: Estreno. FILIGRANA

CINE FINISTERRE
¡EXITO! 6'15, 8'15 y 10'45
Leo GARRILLO y Nino MARTINI en
El alegre bandolero
¡Aventuras! ¡Canciones!

KIOSCO - HOY
ALTO: 4, 6, 8 y 11.
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45.
ULTIMO DIA

LA EXTRAÑA PASAJERA
BETTE DAVIS
Mañana: EL TESORO DE TARZAN (Tolerada)

CINE HERCULES
IMPERIO ARGENTINA en

BAMBU
Preciosas canciones, bailes y fiestas
NODO 319 A
con la boda del astro del Cine
TYRONE POWER
A las 6, 8'15, 10'45
MAÑANA: SALUDOS, AMIGOS

CINE MONELOS
PATO DONALD, JOSE CARIQO y PANCHITO
en la revista musical

LOS TRES CABALLEROS
(Technicolor)
CANCIONES. BAILES.
A las 6, 8'15, 10'45
SABADO:
LA PRINCESA DE LOS URSINOS

CINE ESPAÑA
HOY: Grandes risas y alegres canciones mejicanas, en
¡Qué tiempos aquellos!
por PARDAVE

TEATRO COLON
HOY Y MAÑANA: ULTIMOS DIAS
Una noche en Casablanca
HERMANOS MARX
3'30 — 5 — 10'45. TOLERADA
VIERNES: SAN ANTONIO
La película más espectacular de todos los tiempos
ERROL FLYNN — ALEXIS SMITH
(Tolerada)

LETRAS
REVISTA DEL HOGAR
Se ha puesto a la venta en librerías y puestos de periódicos el número correspondiente al mes de marzo

Sociedad Filarmónica
Se pone en conocimiento de los Sres. Socios que queda suspendido el concierto que debía celebrarse mañana, día 17, a cargo del "Cuarteto Vocal femenino de París, por dificultades surgidas a última hora para el desplazamiento de los artistas.—LA DIRECTIVA.

Máquina de vapor
de 150 HP.
Nueva sin estrenar.
Se vende. Razón
F. M., Calvo Sotelo, 18.4.
VIGO

Conchita Piquer
la maga de la canción española, cantando las últimas canciones de QUIROGA y LEON, y como ruñca, en

Filigrana
de ANTONIO QUINTERO, que ESTRENA MAÑANA EL ELEGANTE
CINE EQUITATIVA

LOS PUERTOS
LA CORUÑA
Entró: "Puente del Burgo", de arribada, que de Camariñas se dirige a Gijón, con un cargamento de madera.
Sallieron: "José Ignacio", para Betanzos, en lastre; "Mina Sorriego", para Fox, en lastre; y "José Franch", para San Esteban de Pravia, también en lastre.
Despachados: "Campamor", con petróleo, para Bilbao, y "Luísa", con abono, para Vegadeo.
Se esperan: "Río Francolí", con pasaje y carga general de los puertos del Norte, para Canarias; "Cabo Róche", con carga general, de los puertos del Norte; y "América Scot", que tomará en nuestro puerto carga general con destino a Nueva York y puertos de América.
MAREAS PARA HOY
Pleamareas: a las 5'7 h. 4'26 m. y a las 17'23 h. 4'22 m.
Bajamareas: a las 11'15 h. 0'36 m. y a las 23'31 h. 0'30 m.

SUCESOS

UN LADRON CON MALA SUERTE

El pasado domingo, a un individuo llamado Antonio Cortés Gamallo, de 24 años de edad, se le ocurrió dar un paseo por las oficinas del Centro Deportivo de Santa Lucía con objeto de apoderarse de algo que le pudiera servir para cubrir algunas de sus necesidades particulares. Para ello se dirigió a la Avenida de Fernández Latorre en donde dicho Centro tiene su local social. Eran las dos de la madrugada. Se dirigió resueltamente al sereno de la demarcación solicitando le abriese la puerta del portal, y una vez que le fué facilitado el acceso subió hasta el primer piso de la casa en donde está instalada dicha sociedad. Intentó forzar la puerta central de corredera y en vista de que no lo pudo conseguir optó por bajar los pasadores de una de las hojas de otra puerta lateral que da acceso a los salones con el fin de que al caería la última persona que saliere fuese fácil abrirla.

Efectuada esta operación subió al piso siguiente permaneciendo en el pasillo de la escalera hasta las cinco de la madrugada aproximadamente. A dicha hora abandonó el local el último empleado de la sociedad y Antonio Cortés descendió entonces al primer piso penetrando en el mismo a través de la puerta que había dejado convenientemente preparada. Una vez en el interior forzó una de las contras que ocultan el mostrador del ambigüo apoderándose de unas 100 pesetas que guardó en el bolsillo mientras saboreaba una copa de licor benedictino y un vaso de leche.

Seguidamente se dirigió a las oficinas de secretaría y con la ayuda de un destornillador violentó las cerraduras de once cajones, de un fichero y de una mesa. Pero ¡oh desilusión! Después de tanto trabajo sólo encontró unas pesetas que sumadas ascendían a la cifra un poco desconsoladora de 60. A continuación se marchó con la desilusión que es de suponer a su casa; gastó el dinero que había robado, y al día siguiente fue detenido por la Policía.

Total: que después de tanto trabajo sólo consiguió 160 pesetas y... la cárcel. Menos mal que la copia de licor le aliviaría un poco en medio de tanta fatalidad.

EL ESPANOL DOMINGO, CAMPEON DE EUROPA, DE BILLAR EN CUADRO

PARIS, 15.—El campeón español de billar Domingo ha ganado el campeonato de Europa de billar en cuadro de 71-2.—(ALFIL).

SERVICIOS DE LA POLICIA

En la Comisaría de Policía nos facilitaron anoche la siguiente nota: Juan Casado Rodríguez, denunció en esta Comisaría que el día 12 por la tarde, en ocasión de encontrarse ausente de su domicilio, sito en la calle de San Lorenzo número 8, tercero, le habían entrado en el mismo desahuciándole un armario del que se llevaron desistidas pesetas. Practicadas activas gestiones por funcionarios afectos a la Brigada de Investigación Criminal, se consiguió en la mañana del día siguiente, detener a José Vigo Rey, de 19 años, natural y vecino de esta capital, el cual se confesó autor de tal robo, y practicando un registro en su domicilio fueron recuperadas las 200 pesetas que tenía escondidas así como la herramienta que empleó para abrir el armario. Fué puesto a disposición del Ilmo. señor magistrado juez de instrucción de guardia.

Asimismo como autores del robo de un millar de sardinas cometido en el vapor "María del Carmen", hecho denunciado por el dueño de dicha embarcación Antonio Cayll Vilas, fueron detenidos Ramón Larco Fernández, de 28 años, y José Rodríguez Díaz, de 16, ambos naturales y ve-

deportes

Los componentes de la selección "B", llegarán el viernes a La Coruña

Entre los que probablemente actuarán en el Estadio figuran Basora, Bazán, Alonso, Acuña y Zarra. La mitad de las emisoras nacionales radiarán el encuentro de Riazor y la otra mitad el de Portugal.

Aunque oficialmente nada se sabe respecto a las alineaciones, que el equipo español opondrá a los portugueses en Lisboa y La Coruña, en los círculos más allegados al alto organismo futbolístico se cree que la selección A estará formada por Elizaguirre, Riera, Aparicio, Lozano, Gonzalvo III, Puchades, Epl, Muñoz, Pahño, Hernández y Gaiña. La B la integrarán Acuña y Velasco (uno en cada tiempo), Casas, Bertol, Alonso, Ontoria, Mújica, Basora, Bazán, Zarra, Silva y Escudero. Como suplentes de la selección A figuran Bañón, Asensi, Gonzalvo II, César e Igoa.

Los seleccionados que jugarán en La Coruña llegarán el viernes en el expés, y todavía no se sabe si serán concentrados en un hotel de las afueras, o de nuestra misma ciudad.

Al no saber ciertamente y en definitiva las alineaciones, es imposible formar un juicio exacto, pero sean unos u otros los que actúen, ¿crees nadie que hay superioridad alguna de los del grupo A sobre los del grupo B? Por lo menos para el que esto escribe, ninguna. Tanto montan unos como otros, y posiblemente en algunos puestos concretos, consideramos más eficaces a los que vienen para cubrirlos en Riazor, que a los que se trasladan con tal fin a la capital portuguesa.

La Coruña, nuevamente, va a servir de marco a un verdadero acontecimiento futbolístico. Y sabrá portarse como quien es, para justificar el acierto de la designación de su Estadio para la celebración de este sensacional "choque".

Pasaportes Mariñas radiará el partido del Estadio y Prats el de Lisboa

Habiéndose recibido instrucciones en la Comisaría de Policía, referentes a la expedición de pasaportes y pase de fronteras para aquellas personas que deseen trasladarse a Portugal para presenciar el encuentro España-Portugal, que tendrá lugar el 20 de los corrientes, a cuantas personas les interesa la adquisición de tal documento, se le advierte pueden pasar por el Negociado de Pasaportes y Extranjeros, de la Comisaría General de Policía, en donde se les informará.

El noyés Baltar solicitado por el Santiago

El jugador del Noyés, extremo izquierdo que pese por el mejor período de su vida futbolística, fué invitado por el Español de Barcelona, a ser probado. Aquel rechazó la oferta; y en cambio, al hacersele el pasado domingo invitaciones para formar parte del Santiago, mostrósse favorable a la sugerencia.

EL ESPANOL DOMINGO, CAMPEON DE EUROPA, DE BILLAR EN CUADRO

PARIS, 15.—El campeón español de billar Domingo ha ganado el campeonato de Europa de billar en cuadro de 71-2.—(ALFIL).

unos de esta capital, los que condesaron que una vez que se hubieron apropiado de dichas sardinas, las habían vendido en el Muro, en la cantidad de 110 pesetas. Fueron puestos a disposición del Ilmo. señor Comandante Militar de Marina de esta plaza.

Por reventa de localidades de los cineas, han sido detenidos y denunciados al Excmo. Sr. Gobernador Civil, Juan Sande Martínez, de 20 años y Carlos Quintas Vázquez, de 15 años, ambos naturales y vecinos de esta capital.

A las 4'30 el partido de La Coruña y a las 5 el de Portugal

El encuentro que se celebrará en Lisboa comenzará a las cuatro en punto de la tarde, hora portuguesa, o sea a las cinco de la tarde, hora española.

Asistirán al encuentro el Presidente de la República, mariscal Carmona; varios ministros del Gobierno y el embajador de España, don Nicolás Franco.

El de La Coruña dará comienzo a las cuatro y media de la tarde.



Martin se halla muy mejorado

Ayer tuvimos oportunidad de saludar en la calle Real al excelente médico volante deportivista, José María Martín, que caminaba sin muestras externas de su reciente lesión.

—¿Curado ya?—le preguntamos.

—Del todo, no. Ya ando sin dificultad, que no es poco, y espero que

BOXEO

El sábado, una velada internacional en La Coruña

Ayer quedó confeccionado el programa de la velada boxística internacional que, patrocinada por el excelentísimo Ayuntamiento de La Coruña, tendrá lugar en nuestra ciudad el próximo sábado, día 10 del actual, en un amplio local de la calle de Alfredo Vico, que tiene capacidad para tres mil espectadores.

En primer lugar habrá dos combates preliminares, a cargo de pugilistas amateurs. A continuación se enfrentará José Luis de La Coruña, el campeón provincial de Orense, Fernández, ambos del peso mosca. Seguidamente, lucharán los profesionales de los semipesados Kingdon, de Orense, y Acosta, de Asturias, y por último, en combate de fondo, mediarán sus fuerzas los ligeros Beltrán y el negro franco-marroquí Adeslan.

Una magnífica velada que promete resultar emocionantísima.

mu y pronto pueda reanudar los entrenamientos.

—Lamentarás no figurar en el equipo nacional, ¿verdad?

—Ya te lo puedes suponer. Tuve muy mala suerte, pero que se le va a hacer.

—Otra vez será, amigo. Que no está tan sobrada nuestra selección de jugadores de tu categoría.

Y "Cheché" Martín, distimula con una forzada sonrisa su gran desilusión.

REVISTAS

LETRAS.-Revista del Hogar

Hemos recibido el número correspondiente a marzo de esta magnífica revista española que inicia sus páginas con un interesantísimo reportaje de Rafael de Luis, titulado "El secreto de Stradivarius" en que, coincidiendo con los preparativos en Gramona para conmemorar el centenario de Antonio Stradivarius, el famoso constructor de violines, analiza los datos que se poseen acerca de la vida de este hombre y de los misterios de su técnica constructiva que comportaba la mayor sonoridad en sus maravillosos instrumentos.

Otros trabajos muy atractivos y de las índoles más diversas, lleva la revista. Entre ellos ostentamos otro reportaje de Carlos Martínez-Valverde en que describe con amenidad un viaje desde Colombo a Kandy, el apuñal de comedia "La señorita también trabaja", firmado por Daniel Carracedo, gracioso toque de la vida cotidiana. "El estilo de Chippendale", artículo sobre muebles antiguos, del Marqués de Arellano, "Olo", cuento de Rosarío de Pablos y otros muchos dignos de loa.

Las secciones habituales: Sociedad, con páginas en cliché que recrean la vida social de España, modas, con bonitos figurines en color, hogar, culinaria, consultorio sentimental, médica, de belleza, deportes, cine, amañadas, etc., tocan todos los puntos de interés de la mujer moderna.

Como siempre, la presentación tipográfica une al esmero y limpieza de la impresión el buen gusto, sentido moderno y claridad de la confección y todo el conjunto de la revista "Letras" es ejemplarísima lección de buena revista española para la mujer, dentro del sentido moral más depurado.

PARTIDO INTERNACIONAL España - Portugal
Estadio Municipal de Riazor
20 DE MARZO DE 1949

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES (Incluidos Impuestos)

TRIBUNA PRINCIPAL	
Asiento de zona cubierta	60
Asiento de zona lateral	45
PREFERENCIA	
Asiento de grada central cubierta	50
Asiento de grada central inferior	40
Asiento de grada lateral inferior	35
Asiento de grada lateral superior	30
Asiento de grada elevada	25
ENTRADA GENERAL (de pie)	12

En El Ferrol se expenden las localidades en el Café Bonilla, Rubalcava, 1

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicens

VENTA EN FARMACIAS

Autorizado por la Censura Sanitaria 502 al número 754 provisional

Partido España-Italia
EXCURSION EN AUTOCAR
Organizada por VIAJES EUROPA S.L.
DELEGACION EN LA CORUNA: TORREIRO, 6 y 8 - 1.ª derecha

SALIDA DE CORUNA: DIA 25. SALIDA DE MADRID (regreso) día 29
Gastos de estancias en Madrid (3 días), comida en León, a la ida y al regreso y entrada al campo.

TODO INCLUIDO: 4.000 PESETAS

SACOS
Almacenistas de Abonos y Patatas

Aborrecéis el olor, comprad vuestros envases, al fabricante EZEQUIEL HIDALGO GONZALEZ, Benavente (Zemora)

Suministros sobre Fábricas Abonos (Depósito en Burgo Santiago). INDUSTRIAL LICORERA S. L. - Teléfono núm 16

BARACHOL
contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. Suprime el picor.

Censura Sanitaria núm. 1.123

CRONICA REGIONAL

SANTIAGO

NOVENA A SAN MIGUEL

El día 19 darán comienzo en la Iglesia de San Miguel dos Agros los cultos de un novenario dedicado a Nuestro Padre Jesús Nazareno, celebrándose la misa a las ocho y media de la mañana y los cultos de la tarde comenzarán a las siete, con exposición mayor, rezo de la novena, y reserva.

DISERTACION SOBRE TUBERCULOSIS

El miércoles, a las ocho de la noche, en la Facultad de Medicina, continuará el director del Sanatorio Antituberculoso de La Choupana, doctor López Sendón, el curso de conferencias sobre tuberculosis.

UNA IMAGEN DEL APOSTOL A PORTUGAL

Ha sido encargada al artista santiagués don Manuel Aldrey la escultura del Apóstol Santiago que la ciudad compostelana, por iniciativa del señor Obispo, regalará en el mes de Mayo al Santuario de Nuestra Señora de Fátima.

SAGRADAS ORDENES

El día 27 del actual conferirá Sagradas Ordenes en la capilla de Palafox el señor Obispo, a Mercedarios de Poyo y alumnos del Convento de San Francisco y del Seminario Conciliar.

EL ONOMASTICO DEL PRELADO

Celebrándose el día 19 la festividad del señor Obispo, los alumnos del Seminario Conciliar le dedicarán una interesante velada teatral en el teatro.

V ANIVERSARIO DEL JOVEN

Don Ricardo Cervigón Castro

Que descanse en la paz del Señor el día 17 de marzo de 1944

R. I. P.
Sus padres don Ricardo Cervigón Constela y doña Pura Castro Rivera; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

SUPPLICAN una oración por el alma del finado, y la asistencia a las misas que por su eterno descanso se celebrarán a las ocho y media y nueve del próximo día 17, en la Iglesia parroquial de Santo Tomás, por cuyo favor quedarán muy agradecidos.

salón de actos. En la mañana de este día, en la Cocina Económica, será servida una comida extraordinaria a los pobres, costeada por el Prelado.

SUBVENCION AL CLUB SANTIAGO

La subvención pedida recientemente por el Ministerio de Educación Nacional al Club Santiago es de cuatro mil quinientas pesetas anuales.

UN PASO DE SEMANA SANTA

El día 31 del actual expira el plazo para la presentación de boletines de un "Paso de Semana Santa" que se titulará "La entrada triunfal de Jesús en Jerusalén", que la población compostelana regalará a S. N. S. de San Francisco, Cofradía que integra cuatro mil devotos. El presupuesto para aquel paso, que ha de ser inaugurado en la Semana Santa de 1950, es de cincuenta mil pesetas.

El boquete que obtenga el concurso, será expuesto.

SESION MUNICIPAL

En la última sesión que ha celebrado la Permanente del Ayuntamiento, entre otros asuntos de relativo interés, se acordó sacar a oposición entre componentes del Cuerpo, dos plazas de cabo de la guardia municipal. También se acordó conceder gratificaciones por trabajos extraordinarios realizados en las obras de urbanización y pavimentación de la calle del doctor Teijeiro.

EDICION DE LAS CONFERENCIAS DADAS EN MONTEVIDEO POR EL DR BARCIA TRELLES

En la Alcaldía se ha recibido una afectuosa carta del Centro Gallego de Montevideo dando cuenta de la importancia que tuvieron allí las conferencias desarrolladas por el publicista y catedrático de Derecho Internacional en la Universidad de Compostela don Camilo Barcia Trelles, anunciando el envío de folletos en los que se recogen los textos de las referidas disertaciones.

LA ESCUELA DEPARTAMENTAL DE PUERICULTURA

Se han verificado en la Facultad de Medicina los exámenes para los médicos, practicantes, matronas y enfermeras que han de realizar, en número de plazas limitadas, los primeros cursos de Puericultura en la Escuela que dirige el profesor doctor Suárez, recién creada en Compostela, para la obtención del diploma.

El Tribunal hará público mañana la lista de los admitidos. Oportunamente se anunciará la fecha de la inauguración del curso en la referida Escuela y que durará hasta mediados del verano.

SESION DEL PLENO

Mañana a las ocho de la noche celebrará sesión ordinaria el Pleno de la Municipalidad santiaguesa.

EL FERROL DEL CAUDILLO

NOTICIAS DE MARINA

EL FERROL DEL CAUDILLO, 15.— Se promueve al empleo inmediato al alférez de navío don Manuel Gardano Márquez, y se le destina a la Esquadra, a las órdenes del comandante general de la misma. Desembarca del minador "Júpiter", el teniente de navío don Ignacio Ceta Díaz, que pasa a la escuela de especialización de oficiales. Se destina al Sanatorio Antituberculoso de la Marina, al teniente coronel de Intendencia de la Armada, don Eduardo de Sás y Murias. Se nombra ayudante militar de Marina, de Mataró al oficial primero de la reserva naval don Francisco García Mas. Se destina al crucero "Méndez Núñez" al contramaestre mayor don José Andreu Martínez Id. al crucero "Camaras" al contramaestre segundo don José Núñez Castrillón Id. al buque-tanque "Plutón" al contramaestre segundo don Miguel Martos Rodríguez. Pasan destinados al cuartel de Instrucción de El Ferrol del Caudillo los condestables segundos don Luis Fernández Manso y don Perfecto Castro Novo.

DEL AYUNTAMIENTO

En el Negociado de escuelas deben hacer su presentación los representantes de los centros de enseñanza primaria Nuestra Señora del Carmen, Sagrado Corazón, Colegio Cervantes, María del Pilar Rivas, Manuel Lage, Hijas de Cristo Rey, Colegio Rapaniz y María Mediadora.

EL "ELCANO"

Noticia oficial de cuenta de la llegada a Funchal del buque escuela "Juan Sebastián Elcano". Este buque, desde Funchal, saldrá el día 17 para Las Palmas. La dotación se encuentra sin novedad.

DEL INSTITUTO

La Biblioteca del Instituto de Enseñanza Media cuenta con diez de cuatro mil volúmenes y la dirección en su afán de aumentar el ambiente cultural de la ciudad, la pone a disposición de cuantos quieran leer. Las horas de lectura son de cinco y media a ocho de la tarde.

EN EL CASINO

Dió su anunciada conferencia en el

Mañana, acto conmemorativo de la fundación de la Falange Gallega, en Villagarcía

Hablarán Soís Ruiz y Salas Pombo

PONTEVEDRA, 15.—Pasado mañana, jueves, se celebrará en Villagarcía de Arosa, el acto conmemorativo de la fundación de la Falange gallega por José Antonio Primo de Rivera. Con tal motivo, en la villa arosana habrá una gran concentración falangista. A las once y media de la mañana, se oficiará la Santa Misa, en las ruinas del Teatro Villagarcía, donde hace catorce años José Antonio dirigió por primera vez la palabra a las Falanges de Galicia.

A las doce y cuarto, en el Teatro Arosa, se celebrará un acto de afirmación nacional-sindicalista en el que intervendrán el Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento de Pontevedra, don José Soís Ruiz, y el consejero nacional y Gobernador civil de Salamanca, don Diego Salas Pombo. A estos actos asistirán también los Jefes provinciales del Movimiento de las restantes provincias gallegas y otras autoridades y jerarquías de la región.

Casino Ferrolano el capitán de navío señor Núñez Iglesias, acerca del tema "Misión y viaje", que desarrolló con gran amenidad.

Hizo la presentación el coronel de Artillería señor López Ufarte, que es presidente del Casino, y el señor Núñez al terminar su disertación fue ovacionado, recibiendo muchas felicitaciones.

NOMBRAMIENTO MILITAR

Fue nombrado jefe de Estado Mayor de este Gobierno Militar, el teniente coronel de Estado Mayor, don Anselmo Seoane Vázquez, actualmente destinado en la división número 81 (Lugo).

JEFATURA COMARCAL DEL MOVIMIENTO

Todos los camaradas pertenecientes a esta Jefatura Comarcal que deseen asistir al acto conmemorativo de la primera vez que José Antonio Primo de Rivera dejó oír su cálida palabra a las Falanges gallegas y que tendrá lugar el próximo día 17 de los corrientes en Villagarcía de Arosa, deberán presentarse en esta Jefatura Comarcal a la mayor brevedad y en horas de oficina, de 9'30 a 14, con el fin de efectuar su inscripción.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

El Ferrol del Caudillo, a 15 de marzo de 1944.

LUGO

LUGO, 15.— Con un gran espíritu de camaradería se rindió un homenaje de despedida, organizado por los funcionarios del Instituto Nacional de Previsión y Médicos del Seguro de Enfermedad, al que hasta ahora fué de-

legado de la Delegación de dicho Instituto, don Ramón Pita Lasantías. Concluyó en un banquete que ofreció el abogado don José Junquera González. Finalmente el señor Pita agradeció el homenaje que se le rindió.

El Sr. Pita Lasantías, marcha destinado como delegado del I. N. de Previsión de Zamora.

La Asociación de Jóvenes de A. Católica, además de la tanda de ejercicios espirituales, organizó otra de externado para las afiliadas y cuantas jóvenes lucenses deseen hacerlo, aunque no pertenezcan a la Organización. Estos ejercicios externos comenzarán el 24 del actual, en la capilla de la Soledad.

PONTEVEDRA

DETENCION DE UN AGENTE DE LA BOLSA NEGRA

Fue detenido en la parroquia de Gajate-La Lama David Alonso Gil. Era portador de 56.500 pesetas, que según manifestó las recibiera de la Bolsa Negra para entregar a varias personas de aquella localidad. La Guardia civil se incautó de dicho dinero que tenía escondido en una faja que llevaba puesta, así como también de 810 pesetas que el detenido ofreció a aquella para que le dejara marchar. El detenido fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

EL PRECEPTO PASCUAL

El sábado próximo, a las ocho y media, tendrá lugar en la parroquia de Santa María la tradicional misa de comunión general para cumplimiento del Precepto Pascual.

ANUNCIOS POR PALABRAS

Agencias ASUNTOS. Documentos de Tribunales. Juzgado. Oñolinas. Estado. Ricardo Seoane Rodríguez. Procurador. Cantón Pequeño, 24.	Avisos ALHAJAS tasador autorizado. A. Hernández Gil. Joyero - fabricante. San Andrés, 35, 1.º Tel. 1102. Compras COMPRO toda clase muebles, ropas y objetos. Plaza España, número 26. Teléfono 3087. EMBARCACION para 100 toneladas propulsión vapor o Diesel. Caldera para leña 150 H. P. Compro. Tel. 3953. Apartado 136. La Coruña. ALHAJAS. Comercio brillantes y objetos oro y plata. Hernández San Andrés, 35, primero. Teléfono 1102.	Demandas PRECISO socinera joven con informes. Buen sueldo. Razón: Marina, 17, bajo. MELLID - Arzúa. Importante almacén de Colonias desea representante para esta zona. Dirigirse a "Colonias", apartado, 67. Lugo. PRECISASE habilitación para despacho, oéfrica. Ofertas: Teléfono 2386. Pérdidas PERDIDA cartera conteniendo 270 pesetas, desde Arturo Casares, Fernando Macías hasta Sanatorio Modelo. Gratificar a quien la entregue en Arturo Casares, 9, 1.º	Testamentaria TESTAMENTARIAS derechos reales, pensiones civiles y militares y tramitación de toda clase de expedientes. Francisco Martínez Sevilla. Gestor Administrativo Colegiado. Marina, 16 y 17. Tintorerías EN seis horas su traje lavado en seco y planchado a vapor. Teñido y desinfectado de ropa. Se garantiza trabajos. "Tintorería Hércules". San Nicolás, 32. Teléfono 1551. Sucursal en Betanzos, Roldán, 34. En Carballo, Casa Siroe.
--	--	--	--

CUPON PRO-CIEGOS

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER

803

OTOGRAFADO

El Ideal Gallego.

VENEZ, 16 - LA CORUÑA

Jeroglífico número 904

¿Estaba escrito en castellano?
Solución al crucigrama de ayer:
HORIZONTALES. — 1. Mechada. 2. Retrapado. 3. Cit. Eco. Azo. 4. Formiliza. 5. Nad. Ato. Acá. 6. Sor. Aco. 7. Armaz. 8. Dable. 9. Varease.
VERTICALES. — 1. Rifas. 2. Médico. 3. Et. Rada. 4. Crema. Rara. 5. Hecatomba. 6. Apolo. Alas. 7. De. Aroz. 8. Adara. 9. Osco.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Josefa Fernández García, de Gayoso

que falleció en Perillo (Oleiros) el día 12 de Marzo de 1943

D. E. P.

Sus hijas doña Antonia Gayoso Fernández (del Comercio) y doña Jacinta; su hijo político D. José Labandeira González; nietos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la Iglesia Parroquial de Perillo, el jueves, día 17 del actual, a las 9 de la mañana, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

EL SEÑOR

D. ERNESTO DANS ETCHEVERRIA

Descansó en la paz del Señor, después de recibir todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su esposa doña Ascensión Ramos Fernández, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrino, primos, y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana, jueves, día 17, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, a las once de la mañana, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

NOVENO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Enrique Vilarriño Yebra

QUE FALLECIO EL 17 DE MARZO DE 1940

D. E. P.

Las misas que se celebran en la Iglesia de Santo Domingo a las 8 y 9 y media de la mañana del día 17, la exposición de Su Divina Majestad durante el ejercicio de la tarde a las siete y media en la misma Iglesia, y las de nueve y media y diez del mismo día en la Iglesia parroquial de Santa Lucía y la exposición también durante el ejercicio de la tarde, a la misma siete y media, serán aplicadas por su eterno descanso.

SU FAMILIA.

RUEGA a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos, por cuyo favor anticipan gracias.

El Ideal Gallego

EL TIEMPO Probable. En el golfo de Cádiz, formación de algunas lluvias, que llegarán hasta el SE. de la Península. Temperaturas extremas: máxima de 24 grados en Sevilla, y mínima de 0 grados, en Albacete y Cuenca.
LA CORUÑA.—Presión media a 0 grados y al nivel del mar en mm. 767. Temperatura, máxima, 16, a las 13; mínima, 9, a las 6, y media, 12.5. Dirección más frecuente del viento, E.

Año XXXIII.—Núm. 9.773.—Avenida de Rubine, 10.

La Coruña, miércoles, 15 de marzo de 1949.

Teléfonos: Redacción 1177-1594—Administración 1544

Un nuevo "Plan Marshall militar" parece elaborarse en Londres

Con los millones de dólares se organizaría la ayuda económica y militar entre los países occidentales

Francia contribuiría con armas ligeras e Inglaterra con aviación

CRONICA DE PARÍS POR ANTONIO MIRA

PARÍS, 15.—(CRONICA RADIOTELEGRAFICA DEL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA LOGOS, PARA EL IDEAL GALLEGO).

Londres, al habla con París, y Washington a la escucha... de Moscú. El momento internacional no puede ser más interesante y hasta las personas profanas en esta materia se dejan captar por la corriente telúrica que llega a las más importantes capitales de la tierra. El ambiente de París acusa las alteraciones que sufre de hora en hora la tensión internacional y cualquier muchacha con aire frívolo susurra sus comentarios sobre el último lote de películas escandalosas para preguntar:

—¿Usted cree que vamos hacia una nueva guerra?

Los "cinco" de Bruselas —que en esta ocasión son por lo menos quince, pues cada país ha usado a su ministro de Asuntos Exteriores los de Defensa Nacional y Finanzas— se han reunido en Londres para "precisar el carácter exclusivamente defensivo del Pacto del Atlántico", asegura un periódico muy serio; y otro, algo más de bulvar, replica: "Vichinsky prepara la contraofensiva al Pacto del Atlántico".

¿Pero cómo? La primera respuesta soviética puede producirse en los Balcanes. De todas formas, Moscú piensa someter a Europa al régimen bolchevique, telegrafía desde Washington un corresponsal.

¡Detalles! ¡detalles!, pide la gente. Helos aquí: Vichinsky piensa consolidar primero el bloque oriental —acción en Finlandia y en Yugoslavia— y presiones sobre Turquía y el Irán y después arrollará su ofensiva de paz, pero entre tanto fomentará la agitación en Francia e Italia.

¿En Washington, mientras, permanecerán inactivos?

De ninguna manera. Washington puede proponer a Moscú la evacuación simultánea y conjunta de Alemania; de esta forma, devolviendo así la paz, que Moscú lanzó hace tiempo, los Estados Unidos pueden presionar sobre el Kremlin, ganar tiempo y tomar la iniciativa de otra contraofensiva de paz.

Más limitándose a lo inmediato, cabe preguntarse: ¿De qué se trata en la capital británica?

Londres al habla, dice: Hay que pensar en un "nuevo plan Marshall militar". Primero, obtener una ayuda americana de 600.000 millones de francos —dos mil millones de dólares— para empezar este año; luego organizar la ayuda mutua y recíproca militar entre los países de Europa occidental, ayuda que será proporcional a los efectivos militares disponibles; y, por último, repartir adecuadamente también con relación a estos las "provisiones americanas", los armamentos y municiones de toda índole. Así se explica la presencia en Londres de los ministros de la Guerra y Finanzas.

Mientras se elabora este complicado plan, continúan las consultas a los nuevos candidatos del Pacto del Atlántico: los Italianos aseguran que el Gobierno cortará toda agitación. Dinamarca propone conversaciones sobre Groenlandia e Islandia se niega a conceder bases a los americanos en tiempo de paz.

¿Pero nadie sabe exactamente si vivimos ese feliz tiempo. Basta escuchar a los comunistas de todos los países para tener la impresión de que estamos en vísperas de guerra. Buena fe han hecho los que desde Londres han lanzado la idea sintética del nuevo "plan Marshall militar". La prensa parisense afirma que en Londres se trata de financiar la nueva coalición guerrera y de repartir las tareas futuras de los firmantes del Pacto del Atlántico. Y "Ce Soir" de hoy imprime un título que viene a decir así: "Francia proveerá a la infantería; por

tanto, los gastos de guerra se verán aumentados.

Para el francés que se horroriza a pensar en la posibilidad de volver a verse con un fusil al hombro, tal anuncio es casi espeluznante. Hasta ahora se ha encargado a Francia de la tarea de fabricar armas ligeras, vehículos blindados, también ligeros, y armas automáticas, en tanto que Inglaterra se dedicaría a la producción de "cazas" a reacción, algunos de cuyos tipos se confiarían a las fábricas francesas.

Como se sabe, este año Inglaterra ha reducido en más de un tercio sus efectivos militares, pero no ha variado los gastos correspondientes; el exceso de dinero resultante servirá para ayudar a los países asociados al pacto. Esto se interpreta aquí diciendo que mientras Inglaterra dará sus libras esterlinas, Francia aportará la masa principal del Ejército de Tierra en el eventual conflicto.

En otro orden de ideas se anuncia hoy que M. Schuman desea vivamente reunirse en una conferencia con Mr. Bevin y Acheson en Washington, para coordinar la política occidental en Alemania. Se celebrará tal conferencia aprovechando la firma del pacto del próximo mes. Hasta ahora los americanos, a los que no les gusta cumplir las cosas, han indicado que debe aplazarse y que no se celebrará hasta junio o julio.

Parte del Real Monasterio abulense de Santo Tomás, destruido por incendio

Cinco heridos en la extinción del siniestro, y pérdidas elevadas

AVILA, 5.—En el Real Monasterio de Santo Tomás, fundación de los Reyes Católicos en memoria de la conquista de Granada, se ha declarado a las diez y media de la mañana, aproximadamente, un violentísimo incendio que, desde los primeros momentos, adquirió grandes proporciones. El fuego tuvo su iniciación en la parte dedicada a enfermería, y las causas se atribuyen a un posible cortocircuito, ya que se produjo en la parte alta del antiguo claustro conventual, actualmente deshabitada. Consta este edificio de tres claustros: el llamado de los Reyes o de la Universidad, que alberga las cátedras del Colegio Dominicano y las habitaciones de los colegiales; el claustro de difuntos, correspondiente a la monumental iglesia, y el conventual, que es donde el incendio se ha producido. Dada la magnitud del siniestro, el fuego debió iniciarse durante la noche. Desde los primeros momentos, la comunidad se ha dedicado a los trabajos de localización, en espera de la llegada del Parque de Bomberos, con el arquitecto municipal, teniente de alcalde jefe de la Comisión de Obras, aparejadores de la Obra Sindical del Hogar y del Municipal, Regimiento de Defensa Química, Guardia Civil, Policía Armada, Guardia Municipal y obreros del ramo de la construcción, todos los cuales rivalizaron en los trabajos de extinción. Localizado el fuego a los tres cuartos de hora, la extinción total del mismo será fácil, pero las pérdidas son elevadas debido a la magnitud de la techumbre y obra destruida tanto por el fuego como por los trabajos de extinción que se realizaron. —(CIFRA).

EXTINCIÓN DEL SINIESTRO
AVILA, 16.—Ha quedado extinguido

humorismo



—Empiezo a temer, señorita Dulce María, que mi visita de esta tarde no le es a usted particularmente agradable...



—¿No te parece que este señor es muy amable, Margarita?

Perón jurará hoy la nueva Constitución

BUENOS AIRES 15.—El presidente Perón jurará la nueva Constitución argentina mañana, miércoles, a las dos de la tarde. Se ha declarado festivo el día con el fin de que el público pueda asistir al acto. El Sindicato de Tranviarios ha anunciado que se hará un paro de media hora y otros sindicatos abandonarán el trabajo desde las 12 del día hasta las doce de la noche. Después que el presidente preste juramento en la Cámara de Diputados, será tomado juramento a los funcionarios en una tribuna levantada especialmente para este acto, a la entrada de la Avenida Entre Ríos. Las bandas militares ejecutarán el himno argentino y la artillería hará las salvas de ordenanza. Después se efectuará un desfile militar seguido por los sindicatos obreros. —(EFE).

EN EL SENADO NORTEAMERICANO NAUFRAGAN LOS DERECHOS DE LOS NEGROS

Actualidad Internacional por V. V. V.

Una vez más, los senadores representantes de los Estados del Sur de la Unión de Estados de Norteamérica, se han apuntado un tanto de triunfo sobre los senadores del Norte, sobre el problema de los "derechos de los negros". No sabemos si este triunfo es definitivo o solamente una tregua que piensan tomarse los demócratas del Norte para volver en otro momento a la carga, pero el caso es que ante la obstrucción sistemática de los senadores sureños, los nortehños han decidido renunciar a sus pretensiones y, de momento, el proyecto de ley presentado por Truman, concediendo derechos de igualdad a los negros, será dejado de lado para ocuparse de otros asuntos. Porque hace dos semanas que los senadores de la oposición antinegra están haciendo uso continuo de la palabra en el Senado y no permiten a ninguno más meter baza en la discusión. Es un procedimiento—"filibusterismo"—se llama en aquel democrático país—para impedir que sea ni siquiera discutido un proyecto de ley, con lo que, naturalmente, éste—y todos los demás de la legislatura—quedan sin discutir ni aprobar...

En el país que se titula el más democrático del mundo y que pretende medir por su rasero democrático a los demás, existen cerca de 14 millones de ciudadanos que por ser de raza negra no tienen iguales derechos civiles y aún puramente derechos naturales que los demás. Justamente la décima parte de su población. La discriminación contra los negros es tan rotunda que—como todo el mundo sabe—no se permite la coexistencia de blancos y negros en el mismo lugar, sea vagón de ferrocarril, hotel, tranvía o salón público o privado. Solamente los católicos tienen escuelas donde blancos y negros aprenden juntos a conocer y amar a Dios —su Común Creador—, pues hasta los más puritanos protestantes establecen la separación entre los "hermanos" blancos y negros...

No hace mucho, Josefina Baker—cada una con un francés de raza blanca—lizo una gira por Norteamérica, y ya desde el momento en que desembarcó en la tierra de donde es ciudadana, fue separada de su esposo y obligada a viajar y a residir en vagones y en hoteles distintos. Ni el esposo podía, aunque quisiera, penetrar en los hoteles donde se obligaba a vivir a su mujer, ni ésta era autorizada a trasladarse —¡qué horror!— a hoteles o pullmans donde hubiese blancos. Y, por cierto, que Josefina Baker hablaba horrorizada de los nauseabundos locales que se dedicaban a los negros, por muy buena posición económica que tuvieran, en contraposición con el lujo de los hoteles a que los blancos podían aspirar.

Desde hace ochenta años la oposición entre blancos y negros—que en cierto modo fue el origen de la guerra civil de los Estados Unidos entre los Estados esclavistas y los Estados industriales—no ha podido ser salvada. Los Estados del Sur, donde el contingente de negros es tremendo, pues existen diez millones frente a tres millones para el resto del territorio de la Unión, son irreconciliablemente antinegristas. No admiten la igualdad de derechos. Y cuantas veces en la Historia parlamentaria de los Estados Unidos se ha intentado llegar a la igualdad, se han opuesto hasta triunfar. Roosevelt lo intentó y fracasó, Truman, antes de su reelección, también, y fracasó igualmente. No obstante lo tomó como bandera de combate en su campaña presidencial, y por poco pierde la elección. Todos los demócratas de los Estados del Sur se separaron del partido demócrata y hasta hubo representantes que se negaron a sufragar los gastos de propaganda del partido. A pesar de todo, Truman, con tenacidad de "bulldog" ha presentado el proyecto de ley y desde entonces, en el Senado, los representantes del Sur llevan dos semanas hablando en el hemiciclo de todo, incluso leyendo larguísima artículos de la Biblia, o de periódicos, sin dejar hablar a los demás para impedir que el proyecto de ley pase adelante.

Desde el año 1917 se habían establecido cortapisas para la discusión de los proyectos de ley con objeto de cortar este "filibusterismo", pero nunca se había cortado el derecho a presentar una moción pidiendo que fuera discutido el "derecho a discutir" el proyecto. En la legislatura actual el senador Berkeley intentó limitar también este subterfugio, pero fue derrotado hace cuatro días. A partir de ese momento, los demócratas quedaron indefensos frente a los republicanos y demócratas disidentes del Sur. Por eso quizá han preferido abandonar la cuestión para dedicarse a los demás puntos de la legislatura propuesta por Truman. ¿Será esto definitivo o volverán de nuevo a plantear la cuestión a la menor ocasión? Nada dicen las agencias por ahora, así como tampoco indican el alcance de este abandono de la cuestión. Pero por de pronto puede asegurarse que los Estados del Sur se han apuntado un tanto que, en fin de cuentas, desdiseño de la pureza "democrática" de un país que tiene dentro de sus fronteras catorce millones de ciudadanos a quienes no se les reconocen los derechos de los demás.

Rasgos

UNA IMPORTACION INTERESANTE

El cine ha popularizado la imagen del negro, arrodillado en el suelo, que agita el puño cerrado a la altura de su cabeza, cierra los ojos, besa la mano y con cierto movimiento arroja sus dados a la tierra. También ha hecho universalmente conocida otra imagen: caballeros enfundados en fracs impecables, damas seminuevas en rutilantes vestidos de noche, voz nasal de un croupier francés que grita: "no va más"; una rueda que gira y sobre ella una bola que al fin se detiene en un número rojo o negro. La primera es el azar americano; la segunda, el azar europeo.

La diferencia entre el negro arrodillado en el suelo y el caballero de frac sería nula, no existiera, si no fuera por la contención. El negro y el blanco participan de la misma emoción, sus supersticiones son iguales; su locura es la misma. Pero el negro no se contiene en el ademán y el blanco sí.

Esta diferencia va a desaparecer ahora porque Montecarlo, la sede del azar de la vieja Europa, va a importar el juego de dados americano denominado "craps" a fin de que se juegue en el Gran Casino, inmortalizado por Paul Morand, Stefan Swais, Blasco Ibáñez y otros novelistas de la primera postguerra.

Neveras, radios máquinas de lavar, de tostar pan, de afeitar, medias de cristal, bolsos de plexiglas, América generosamente nos devuelve, debidamente manufacturados, los abalorios que les llevaron nuestros abuelos y aun nos dará el juego del "craps", como interés. El jugador europeo va a arremangarse la severa manga del smoking, desabrochando el duro puño almidonado, para capturar el azar en un afortunado golpe de "craps" que ahora han ido a aprender a Las Vegas, en Nevada, el comisario oficial de las salas de juego Luis Ceresol y el empleado Joffreux y la verdad, estamos muy lejos de lamentarlo. Lo peor de Europa es que hemos aprendido a perder sin un gesto; a aceptar el fallo del dado sin protesta; a entregar nuestra puesta a un golpe de suerte sin tratar de molestiar con la fuerza de nuestra voluntad. Acaso sea preciso tomar la lección del negro que se arrodilla en el suelo, agita el puño sobre su cabeza, cierra los ojos y lo besa, antes de soltar los dados de la palma. Volver a la sencillez, a la energía, a la fuerza, aunque por ello sea preciso arremangarse el frac y fortalecer de nuevo los músculos del pávido antebrazo.

L. L. S.

LEA Y ANUNCIESE EN EL IDEAL GALLEGO